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周末练习
　　1. 人的眼睛像一架神奇的照相机，晶状体相当于照相机的_________，外界物体在视网膜上所成的像是______的实像。（选填“正立”或“倒立”）。常见的视力缺陷有_____和______。来自远方物体的光，经眼球折光系统折射后成像情况如图所示。根据该光路图，这个人可配戴______透镜的眼镜加以矫正，它的作用是使像相对于晶状体向____（选填“前”或“后”）移。


　　答案：
　　凸透镜，倒立，近视眼、远视眼，凸，前

　　2. 当小玲在观察阳光通过甲、乙两个眼镜在地面上形成的光斑时，发现两个眼镜形成的光斑不同。阳光通过眼镜甲形成的光斑中间较四周亮，而阳光通过眼镜乙形成的光斑中间较四周暗，由此可以判断眼镜甲是_____透镜，_____眼镜，眼镜乙是_____透镜，_____眼镜。

　　分析：
　　甲眼镜对于光线有会聚作用，是凸透镜，是远视眼镜；乙眼镜对于光线有发散作用，是凹透镜，是近视眼镜；

　　答案：
　　凸，远视，凹，近视

　　3. 眼睛是心灵的窗户. 关于眼睛及其视力矫正，下列说法正确的是（　　）
　　A．眼睛的晶状体相当于凹透镜
　　B．物体通过晶状体所成的像是虚像
　　C．近视眼看不清远处景物，是因为景物的像落在视网膜后方　 
　　D．用来矫正远视眼视力的眼镜镜片是凸透镜

　　分析：
　　眼睛的晶状体相当于凸透镜，所以A错；物体通过晶状体所成的像是实际光线会聚而成的倒立的实像，B错；近视眼看不清远处景物，是因为景物的像落在视网膜前方，C错；

　　答案：D

　　4. 人眼好像一架照相机，晶状体和角膜的共同作用相当于凸透镜，如图所示表示的是来自远处的光经小丽眼球折光系统得光路示意图。下列分析正确的是（　　）
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　　A. 小丽是近视眼　　　 
　　B. 小丽是远视眼
　　C. 应利用凸透镜矫正　
　　D. 应利用凹透镜矫正

　　分析：
　　由图可以看出，物体经眼球折光系统成的像落在了视网膜的前面，所以小丽是近视眼，应用凹透镜进行矫正。

　　答案：AD

　　5. 在探究近视眼视力矫正问题时用左图的装置模拟眼睛，烧瓶中的着色液体相当于玻璃体，烧瓶左侧紧靠瓶壁的凸透镜相当于晶状体，右侧内壁相当于视网膜。右图中的四幅图是一些同学描绘近视眼矫正的方法和光路，其中能达到近视眼矫正目的的是（　　）
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　　分析：
　　既然是近视眼，那么物体成的像影落在视网膜的前面，需要用凹透镜矫正使像成在视网膜上。A错在应用凹透镜矫正，且矫正后像成在视网膜上；B错在矫正后像没有成在视网膜上；D错在应该用凹透镜来矫正。

　　答案：C

　　6. 某校同学在学习了眼睛和眼镜内容后，想通过实验探究近视眼的形成原因.他们选择了如下器材：蜡烛、用薄膜充入水后制成水凸透镜（与注射器相连，注射器里有少量水）、光屏等.水凸透镜的厚薄可以通过注射器注入、吸取水的多少来调节.其装置如图所示.
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　　（1）在此实验装置中，____相当于人眼球中的晶状体，______相当于人眼球中视网膜。

　　（2）请你用此实验装置探究近视眼的成因，要求写出实验过程. 

　　答案：
　　（1）水凸透镜；光屏；

　　（2）按如图所示将蜡烛、水凸透镜、光屏依次放在光具座上，保持大致在同一高度上，调节水凸透镜的位置使蜡烛在光屏上成清晰的像；向水凸透镜中注水，使晶状体变厚，观察光屏上所成蜡烛的像将变得不清晰，将蜡烛向水凸透镜靠近，观察到光屏上会再次出现清晰的像。

　　7. 人的眼睛像一架神奇的照相机，晶状体相当于凸透镜，视网膜相当于胶片，通过晶状体的调节将远近不同的物体成像在视网膜上。如图所示是不同位置处的两个物体的成像示意图，由图得出：眼睛看近处的物体时，晶状体的焦距________（选填“变大”、“变小”或“不变”）。人眼若长期观察近处物体，会造成晶状体过度弯曲，当他看远处物体时，像会成在视网膜的前方，应戴________透镜制成的眼镜加以矫正。
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　　答案：变小，凹透镜

　　8．远视眼是老年人常见的一种眼疾，某校兴趣小组的同学对远视眼的成像及矫正 进行了如下探究。如图所示：老花眼镜放在蜡烛和凸透镜之间，使光屏上出现了清晰的像，标出光屏的位置，表示视网膜的位置；拿开眼镜，屏上的像变得模糊不清晰，向后移动光屏，像又变得清晰，再标出光屏的位置。观察眼球结构图乙，并结合以上实验请你回答以下问题：

[image: image5.png]



　　（1）眼球中的晶状体相当于实验中的________。

　　（2）远视眼不戴眼镜时，看见物体的像落在视网膜________。（选填“前方”、“上”或“后方”）。

　　（3）矫正远视眼应配戴________镜。

　　答案：凸透镜，后方，凸透镜

　　9．下列关于显微镜的说法正确的是（　　）
　　A. 显微镜物镜的焦距较长，物体通过物镜成放大的虚像
　　B. 显微镜目镜的焦距较长，物体第二次成的像是再次放大成的实像
　　C. 物体通过显微镜物镜成的像是实像，再通过目镜成的像是虚像
　　D. 物体通过显微镜物镜成的像是虚像，再通过目镜成的像是实像

　　分析：
　　显微镜由物镜和目镜组成，且物镜焦距短，目镜焦距长，物体通过物镜成一放大的实像，再通过目镜成一放大的虚像，经过两次放大，人眼就可以看见很微小的物体．

　　答案：C

　　10. 自制望远镜时，需要两个放大镜，这两个放大镜应（　　）
　　A．焦距相同，可任意用一个镜做目镜
　　B．焦距不相同，且用焦距大的镜做目镜
　　C．焦距不相同，且用焦距小的镜做目镜
　　D．焦距不相同，可任意用一个镜做目镜

　　分析：
　　望远镜由物镜和目镜组成，远处的物体经物镜在焦点附近成一实像，再经目镜成一放大的虚像，为了增大物体的视角，能看清远处的物体，所用目镜的焦距比物镜的焦距短。

　　答案：C

　　11．望远镜成的像是缩小的，但它离我们的眼睛很近，再加上目镜的______作用，视角就可以变得________，我们就容易看清物体了．同时，进入人眼的光越多，看物体越清晰，所以望远镜往往增大________，可以会聚更多的光．

　　分析：
　　望远镜由物镜和目镜组成，观察远处的物体时，远处的物体先经物镜在焦点附近成一实像，再经目镜放大，故人看得清楚．为了会聚更多的光和增大视角，一般以增大直径来实现．

　　答案：放大　 很大　 直径　 

　　12．如图所示，运用两组凸透镜的组成可以制成显微镜和望远镜。下面你也运用两组凸透镜的组成使一束较宽的平行光改换成一束较窄的平行光线，并说明它们焦距的关系。
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　　分析：
　　凸透镜对光线具有会聚作用，先让这束平行光经凸透镜会聚于焦点，让两个凸透镜的焦点重合，则从焦点发出的光线经乙镜又能变成平行光束，要求甲镜的焦距大于乙镜的焦距．

　　答案：如图。
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